

谁是苏丹乱局背后推手

军方否认“政变”，承诺建立新文职政府

过渡政府总理回家

当地时间26日晚间,苏丹过渡政府总理哈姆杜克的办公室发表声明,证实哈姆杜克与夫人已返回位于喀土穆的家中。声明说,过渡政府其他很多官员目前仍被拘禁在未知地点。另据当地消息人士透露,哈姆杜克的住宅受到了严密“安全保护”。

26日下午,苏丹武装部队总司令布尔汉在喀土穆举行的新闻发布会上表示,将组建一个新的文职政府领导苏丹政治过渡进程。布尔汉说,新组建的政府“将是完全非军方的政府,由这个国家有能力的人组成,绝不会包含偏心的人”,一旦组建完成,国家紧急状态就会取消。布尔汉称,有关行动是为了“纠正过渡进程”,而不是“军事政变”。目前实施的紧急状态并不意味着限制自由,互联网和通信服务将逐渐恢复。

苏丹此轮政局动荡始于过渡政府中的军方与文官之间分歧加剧。以武装部队总司令布尔汉为首的军方要求改组政府,而部分政府官员则指责军方计划夺取政权。10月10日以来,苏丹总统府前出现了持续数日的静坐活动,示威者要求解除哈姆杜克领导的过渡政府,苏丹军方和民众也曾多次抱怨哈姆杜克领导的政府改革不力,没有使苏丹摆脱经济困境。

25日,布尔汉宣布国家进入紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,并解除所有州长的职务。主权委员会是苏丹过渡时期国家权力机构,由军方和非军方共11人组成,布尔汉任主席。哈姆杜克领导的过渡政府由非军方官员组成。过



苏丹武装部队总司令布尔汉

苏丹政坛近期面临严重分歧,军方与过渡政府文官之间矛盾加剧。武装部队总司令布尔汉日前宣布国家进入紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,过渡政府总理哈姆杜克一度“遭绑架”,首都喀土穆街头陷入混乱。苏丹今日的乱局,是以美国为首的西方国家长期经济制裁,粗暴干涉内政的结果。



苏丹过渡政府总理哈姆杜克

2019年4月,在美国暗中支持鼓动和多年不遗余力的坚持之下,苏丹军方推翻时任总统巴希尔,成立过渡军事委员会。同年8月,过渡军事委员会与非军方政治力量“自由与变革联盟”达成协议,解散过渡军事委员会,双方成立苏丹主权委员会。9月,苏丹过渡政府成立,哈姆杜克出任总理。

虽然巴希尔政权被推翻,但巴希尔代表的势力在苏丹仍然不可小觑。9月21日,苏丹军方挫败一起由部分军官发动的未遂政变,约40名军人被捕。据悉,这起政变主要参与人员来自巴希尔代表的势力。

达尔富尔问题也是美国多年来抨击苏丹政府“人权问题”的重要把柄。2020年10月,在美国的主导下,苏丹过渡政府与主要反对派“正义与平等运动”和“苏丹解放运动”达成最终和平协议。

迫于美方压力,苏丹政府在妥协之下,达尔富尔问题上得到了解决。但事实上,反对派原领导人进入苏丹领导高层,成立了“国家宪章团体”,造成文官政府内部出现严重分裂,使苏丹政治斗争更加复杂,议会成立遥遥无期,原定政治过渡期追加了14个月,大选被迫从2023年推迟到2024年。近期,在苏丹总统府前游行示威要求解散哈姆杜克领导的文官政府的部分支持者,正是来自“国家宪章团体”。

渡政府总理办公室同日发表声明说,哈姆杜克在其位于喀土穆的居所“遭绑架”。

截至27日凌晨,喀土穆街头仍部署大量军警,网络与手机信号处于被切断状态。

美切断7亿美元援助

联合国、东盟、欧盟、美国等对苏丹局势表示严重关切,呼吁立即释放被扣押官员,通过对话恢复宪法秩序。

联合国秘书长古特雷斯25日谴责苏丹军方的行动,要求立即释放哈姆杜克及其他被扣押官员。美国国务院25日晚间宣布,停止向苏丹提供价值7亿多美元的援助。东盟秘书长盖特25日发表声明,呼吁苏丹各方遵守2019年签署的协议

文件,通过对话解决问题。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利25日发表声明,呼吁立即释放被扣押人员。

美国国务院发言人普赖斯当地时间26日晚在一份声明中说,美国国务卿布林肯当天与哈姆杜克通话,对哈姆杜克获释表示欢迎,他再次要求苏丹军方释放所有被扣押的文职官员并确保他们的安全。布林肯重申,苏丹军方在应对示威者时必须保持克制、避免暴力。他还强调,美国支持苏丹由文职官员领导的政治过渡。

就在苏丹发生动荡的前一日,美国非洲之角问题特使费尔曼还在苏丹访问,并与苏丹军方和文职领导人会面以“解决争端”:拉拢

支持文职政府,威胁军方称,任何“以武力改变过渡政府”的行为都会“危及美国对苏丹的援助”。

西方干涉由来已久

目前苏丹政局动荡,政治形势日趋复杂一乱再乱,一路走来都是以美国为首的西方国家借“自由民主”之名,以“解除制裁”“经济援助”等为条件,对苏丹内政进行粗暴干涉。

苏丹地处非洲大陆,自然环境恶劣,经济发展落后,美国等西方国家对苏丹进行了近30年的经济制裁和封锁。2011年,在美国主导之下,南苏丹独立,带走大部分石油资源,苏丹政府丧失主要财政收入,经济发展命脉被割断,国民经济遭受致命一击。



10月26日,苏丹安全人员在喀土穆街头警戒。

日本大选前哨战自民党一胜一负

岸田政府出师不利

日本24日举行两场国会参议员补选投票,执政的自由民主党一胜一负。这次补选被舆论视为7天后众议院选举的前哨战,新任首相岸田文雄原本希望连下两城,展现驾驭自民党这艘大船的能力和人气,结果却遭遇“红灯警报”。

在野党士气大振

补选分别在山口县和静冈县举行,是岸田本月4日上任以来首次“国家级”选举。在保守派重镇山口县,执政盟友公明党推举的前自民党副干事长北村经夫以较大优势击败两名在野党对手,第三次当选国会参议员。

静冈县的竞争十分激烈。执政联盟支持的自民党人若林洋平

与无党派新人山崎真之辅得票数接近。结果直到24日晚11时左右才揭晓,现年40岁的山崎当选。“这是能够想象的最好结果”,山崎与支持者一同庆祝时说,“呼吁改变政治现状的民众比我预想的还要多”。

如何评价日本政府的防疫对策和经济刺激政策成为补选焦点。

选战期间,山崎批评说,前首相安倍晋三、菅义伟一路沿袭“安倍经济学”所产生的成果其实是假象,而岸田内阁没有反省安倍和菅义伟内阁的政策。

共同社分析,虽然在野党在静冈县没有联合推举单一候选人,但立宪民主党、国民民主党“共斗”,支持山崎,起到效果。“这是越来越多

人对首相失望的迹象。”立民党干事长福山哲郎说,大选在即,在野党士气大振。国民民主党党首玉木雄一郎说,这是“有意义的胜利”。

自民党“形势紧迫”

岸田25日在首都东京告诉媒体记者,执政联盟在山口县收获信任,但在静冈县获得“遗憾的结果”,他将“严肃接受”当地选民的判断。按照共同社等日本媒体的说法,静冈县的失利对岸田造成打击,势必对定于31日投票的众议院选举产生影响。

过去两周,岸田两次到静冈县选区为若林助选。然而,第一场助选演讲只吸引了大约200名选民,让自民党静冈县支部感到危机重重。

静冈县补选投票率只有45.57%,比2019年参院选举时低了将近5个百分点。静冈县一名自民党干部认为,如果众议院选举也是这种低投票率,中间选民的选票会很关键。日本媒体估计,尚未决定

投票意向的中间选民占比大约30%。

自民党选举对策委员长远藤利明24日晚呼吁众议院候选人“以岸田总裁为中心团结一致”。私底下,自民党内部告诫候选人“形势紧迫”、抓紧拉票。

近期主要民调预示,执政联盟

仍将赢得众院过半席位,但自民党所获席位将明显减少。据《朝日新闻》等媒体预计,自民党甚至可能要损失至少40席。《产经新闻》报道,2017年上届众议院选举时,大批新人在时任首相安倍支持下初次当选,这次可能会有不少人落选。

